



热点追踪

暮春的海河畔，棉3创意街区迎来一场特殊的文化聚会，2025海河书市集一周年活动在这里举办。

毋庸置疑，“旧书”是这场聚会的主角，而其中最引人注目的，莫过于孔夫子旧书网（以下简称孔网）带来的一套定价为18万元的古籍——明代嘉靖刻本《新纂门目五臣音注扬子法言》（以下简称《扬子法言》）。展台前，有人俯身细看纸张纹理，也有人掏出手机拍照发朋友圈。18万元的定价让人震撼，也令更多人沉思：在数智时代，这些泛黄的纸页如何穿越时空，找到自己的位置？而旧书与网络的相遇，不仅是商业模式的创新，更是一场关于文化记忆如何被保存、传递和重新诠释的深刻对话。

时间的礼物

旧书里的多维记忆与价值

4月26日上午10点，海河旧书市集一周年活动的主题分享区座无虚席。河东区作家协会主席、百部书房主人徐凤文手捧两本泛黄的旧书快步走上台，后排的观众不约而同地伸长脖子。“这两本书是我今天早上刚淘到的宝贝。不如今天就抛开讲稿，和大家说说我与旧书的奇妙缘分！”刚在舞台上站定，徐凤文便迫不及待地分享一早收获的“宝贝”，脸上难掩兴奋之情。

“今天早上5点，我就到了鼓楼。书迷都知道，想要淘到好书一定得趁早。”徐凤文笑着。他展示的第一本旧书，是刚从鼓楼地摊淘到的1981年上海古籍出版社出版的清代藏书家周亮工的《书影》。“昨晚在西南村逛书店时，我就看到了这本书，价格有点高没舍得买，没想到今早在鼓楼又碰上了，10块钱拿下！这就是淘宝的乐趣，你永远不知道下一秒会遇见什么。”徐凤文说，“对我来说这本书最珍贵的是扉页上的题字：‘1987年4月于天津工业展览馆华北书展’。那时候我大学毕业后回津不久，天津刚好举办第一届华北书展。为了去书展上买书，我3个月没吃肉。现在捧着这本书，仿佛触摸到了年轻时的自己。这段原书主人的题字也成为见证天津书市发展的一条重要史料。”

另一本“战利品”则是徐凤文在海河旧书市集孔网展览专区购得的1935年初版印刷的《夜航集》。“这本口袋书是阿英先生的杂文集，他也是咱们天津首任文化局长。”徐凤文摩挲着书本介绍说，“书里有篇文章，专门讲了老上海城隍庙的书市，书中有一段对‘地摊’和‘板摊’两种旧书摊的描写，恰好与咱们现在的鼓楼旧书市场和海河旧书市集一一对应，就像专门为它们写的注脚。”徐凤文禁不住感慨，一本旧书把个人阅读、城市历史和行业传统都串起来了。

旧书似乎有着神秘的魅力，一旦与它结缘，便难以割舍这份眷恋。长久以来，旧书交易都属于小众领域，仅在资深书友的圈子里散发独特魅力。虽然近年来，随着全国“旧书新知”系列活动的开展，逐渐吸引了年轻一代读者的关注，但还是有人发出这样的疑问：随着数智时代加速到来，实体书店、新书出版等尚且面临不小

科学发展武术教育
传统技艺后继有人

记者：请您简要介绍一下北辰于氏查拳的特点。

于学智：查拳的历史距今已有近四百年，是中国传统拳术的五大流派之一。北辰于氏查拳是其重要分支之一，本门武功的祖辈传承都是在夜间黑暗中习练，主要练就一双夜眼，故圈内又称“夜视行”。北辰于氏查拳手法有擒拿、巧拿和点穴。其特点是，小力胜大力、以巧破千斤、不顶不抗、借其力而破其身、合理巧妙擒拿人体各个部位。该项目各手法相辅相成，虚实而变，只擒不拿必遭抽打，它们缺一不可。每个套路每种手法都体现了手眼身法合一，精气神力合一，周身灵通一气。

记者：请您介绍一下对北辰于氏查拳采取的传承措施与取得的成效。

于学智：为促进北辰于氏查拳项目传承与发展，近年来采取了以下保护措施：组织专职人员与项目传承人一起，对北辰于氏查拳项目发展历史、传承谱系、技术特点等进行全面整理、编辑、建档，形成完整资料。

我在北辰区永辉超市旁的新集贤市场二楼，建立了传承北辰于氏查拳武馆，加强青少年培训，扩大习练队伍，并制定了切实可行的武馆规章制度。我们还积极走进校园推广武术技艺，在幼儿园、中小学、培训机构等进行教学传习这项技艺，例如走进北辰区华辰小学、北辰辰风小学等，扩大北辰于氏查拳的青少年储备力量，让下一代从小了解中华传统武术，锻炼体质，培养坚毅精神。此外，我们通过举办各种公益活动，传达爱心的同时展示武技；参加各种比赛，展示技艺，扩大影响力。

如今，通过系统整理资料，我们强化了北辰于氏查拳项目历史资料的保存；由于训练场地的改善，扩大了习武传承队伍，学员已经增至近100名，传承弟子增至37名；参加各级赛事展演活动，多年以来在全国赛事和天津市各级赛事中取得优异成绩，硕果累累。目前在教授的习武弟子中，已有五位传承人获得二级运动员称号，还有四名传承人通过武术考入天津体育学院附属中专。

记者：您在家中传承北辰于氏查拳的情况如何？

于学智：我的子女都是自幼就跟随我习武，并早已出师。儿子于晨和女儿于曦，如今都是北辰于氏查拳的第十代传承人，我是武术六段，

于学智自幼随父亲习武学艺，练武已近50年，他精于北辰于氏查拳各种拳术和兵器套路，并成为第九代传承人。同时，于学智还是一名优秀的退役军人，退役后，于学智秉承“习武习德、强身健体、文武双修、弘扬国粹”的宗旨成立了传习武馆，传承延续北辰于氏查拳，展示和推广中华传统武术技艺。于学智侧重武德，弟子遍布天津市近三十所中小学及幼儿园，他带领学员及家长深入部队、社区、敬老院、福利院等进行慰问演出，不断地传承、发展、传播中华武术传统技艺。

1996年出生的于晨是武术五段，2001年出生的于曦是武术六段。他们也都精于北辰于氏查拳各种拳术和兵器套路。他们都曾在各种大赛中取得名列前茅的好成绩，于曦在2020年还获得国家二级运动员证书。

记者：请您介绍一下未来几年的传承计划。

于学智：我们会加快北辰于氏查拳非遗技艺史料收集，采集录制并归档保护传承人武术技艺的文字、图片、影像资料，挖掘整理、编辑北辰于氏查拳的全部套路及拳谱、影像等；对熟练掌握北辰于氏查拳技艺的传承弟子进行重点培养，增加刀、剑、枪、棍等各类器械，以满足扩招更多学员进行训练的需求；将现有教学传习武馆规模扩大，发展传承人50人左右，建立北辰于氏查拳及相关拳种研究会和展示馆。我们计划在北辰区建立专题展示馆，展示历代传承人的拳谱、兵器等。每年定期开展四期北辰于氏查拳技艺培训班，同时利用现代化的信息平台进行数字化发展，采用录音、录像等方式，利用新媒体在互联网、手机等现代媒介进行更广泛的传播。

代代传承的不只武术技艺
还有家国精神与坚强毅力

记者：您从小就跟随父亲练习于氏查拳，青年时代您又有过从军的经历，这段经历对您后来传承发展于氏查拳有着怎样的影响？

于学智：我的子女都是自幼就跟随我习武，并早已出师。儿子于晨和女儿于曦，如今都是北辰于氏查拳的第十代传承人，我是武术六段，



数智时代，旧书业如何找到新位置？

文/棠野

压力，为何还要提倡古旧书籍的交易流通？

其实，徐凤文分享的两本旧书的故事，就是很好的答案：旧书是时间的礼物，每一本旧书在漫长的流转过程中，都被赋予了独特的灵魂。它可能带着前主人的一枚书签，承载着一段回忆；可能边角处的批注，记录着前人的思考……这些细节让旧书不仅是一本书，更是连接不同年代人们情感与思想的纽带。

《藏书报》总编辑王雪霞则更系统地阐述了旧书在当代的价值和旧书交易的意义。在她看来，旧书的价值首先体现在其深厚的文物价值与史料价值上。她举例说，在此次海河旧书市集中看到孔网带来的明代嘉靖刻本《扬子法言》，是难得的古籍，18万元的标价背后，是基于其稀缺性、版本价值和文献意义：“它不仅是儒家思想的重要文献，更是中国雕版印刷黄金时代的实物见证。这样的古籍流传下来，彰显了传统文化的魅力。”

除了文物属性，王雪霞指出，旧书还拥有不可忽视的阅读价值：从个体角度来看，一本古旧书，恰恰在信息碎片化、快餐化的当下，提醒着每个人应以高度自觉的“读者意识”来对抗信息茧房，更积极、更自主地实现“开卷有益”，同时，很多旧书背后都有其独特的魅力。从社会角度来看，历经大浪淘沙、去芜存菁留存下来的古旧书，承载着丰富的历史知识和时代记忆，我们现在倡导的“旧书新知”中，“新知”的获取始终跳动着时代的脉搏。

新营销模式
重塑旧书市场生态

促进古旧书交易，让更多旧书新友喜相逢，是很多旧书从业者憧憬，但对一个小众行业来说，如何突破圈层、拓展新客是不小挑战。近年来，借助网络营销的新机遇，古旧书的流通渠道被盘活，古旧书市场焕发出新的生机活力。

在海河旧书市集，“90后”女生云沛一直流连在书摊前，她回忆道：“10年前，外婆在整理外公遗物时，差点把三面墙的书当废纸卖了，幸亏我假期回家拦住了她。后来那些旧书陆陆续续在孔夫子旧书网上卖了3000多元，最贵的一套1978年版的《莎士比亚全集》卖了600元，后来外婆还夸我能干。但仔细想想，要不是因为有了

专业的二手书交易网站，那些既沉重又占地方的旧书可能很难逃过沦为‘废品’的命运。”

这样的故事，如今已不再是偶然。曾几何时，旧书的命运往往取决于能否遇到识货的人，否则它们的结局要么是在街角旧书店蒙尘，要么被当成废纸论斤卖掉。但互联网改变了这一切。

孔夫子旧书网总经理孙雨田分享的平台数据也印证了这些变化：2024年孔网新增4.4万个书摊，目前孔网正在经营的店铺中，有2万家书店，45万家书摊。自去年5月份以来新注册的书摊多达4.4万家，其中30%以上的卖家是30岁以下的年轻人。“每年3月和9月的开学季是孔网用户增长的高峰。今年3月，最高日增新用户达到1.3万人，今年平台总注册用户数超过2200万人，最高峰的一天，订单量达到20万单，这对一个垂直品类的平台来说是相当亮眼的成绩。”孙雨田不无自豪地说。这些数字背后，是互联网彻底改变了旧书的命运轨迹。“过去淘旧书，对‘穷书生’来说是件既耗钱又费力的事。为了一本稀缺版本，有人得从上海远赴天津，路费加上舟车劳顿，一趟下来只能淘回两本。更无奈的是，很多人即便有心求书，也会因路途遥远而与好书失之交臂，托朋友代购都是难得的幸运。”孙雨田说，“但现在内蒙古牧民手里一本上世纪五十年代的《人民画报》很快就会被远在广州的买家相中。这种跨越千里的旧书流转，在过去是想都不敢想的。”

随着旧书交易市场的重新繁荣，又有不少网络交易平台瞄准了旧书市场。它们凭借各自的特色，也在吸引着不同的人群。资深书友王磊打了个比方，孔网像古籍书店，多抓鱼像文艺书店，闲鱼则是跳蚤市场。“我平时淘书就爱货比三家。孔网确实是古籍和绝版书的宝藏地。”王磊笑着说，“闲鱼我用得也不少。虽然书的质量参差不齐，得仔细甄别，但胜在种类齐全，价格还能和卖家商量。有一次我3块钱淘到一本九成新的畅销书，简直像挖到宝！就是偶尔会遇到放鸽子的卖家，交易成功全靠缘分。”

最近，已经读研究生的云沛有大量的二手书要处理，主打上门收件的几个二手书回收平台又成了她的最爱。“多抓鱼、转转、小谷吖这些可以上门回收图书的平台我都用了个遍。本来我是多抓鱼多年的老用户了，因为它会对二手书进行消毒翻新重新包装，让人特别有阅读的欲望。但是最近它收书的范围越来越窄，价格

也越压越低，我就开始转战其他平台了。”对比一圈下来，云沛总结当下的二手书平台各有优缺点：“转转客服响应快，还有专家帮忙鉴定书籍，让人放心。不过有些热门书价格被炒得虚高，得有耐心慢慢淘。小谷吖对学生挺友好，回收价相对高些，就是价格波动大，今天能卖10块，明天可能就只有5块了。”

从孔网公布的数据，能窥见古旧书交易的繁荣——孔网古旧书年交易量已达3000万册，交易额12亿元。但繁荣背后也有新的困惑。老派藏书人总爱说“书缘”，谓“寻书如追月，得之愈艰，读之愈珍”。如今的年轻人找书易如反掌，反倒难得见捧书细读的光景了。这或许是互联网时代留给所有爱书人的共同课题：当知识的获取变得前所未有的便捷，我们是否在效率与深度之间，遗失了某种珍贵的阅读体验？

旧书市回归
线上线下走向共生共荣

在网络便捷的背后，总有些东西在悄然改变。过去，珍本古籍的流通仅限于藏书家的小圈子，普通人难得一见。如今，明代毛晋的刻本、清代黄丕烈的宋版书，只需轻点鼠标就能高清呈现。但当我们隔着屏幕欣赏这些古籍时，纸张的触感、墨香的气息、装帧的方式——那些真正让古籍成为历史见证的细节，却变得遥远而模糊。

为什么我们要带着18万元的古籍来海河旧书市集？因为屏幕再清晰，也比不上亲眼看见古籍纸张的纹理来得震撼。近年来，我们带着孔网收藏的各种古籍珍本在全国各地参加线下书展，就是为了让读者近距离感受历史的厚重。”孙雨田站在《扬子法言》展柜前这样解释。

徐凤文在分享会上感慨道，二十年前在天津淘旧书，得赶南开“三官”的早市。如今虽然网上购书便捷，但那种“艳遇”般的惊喜却是网络难以复制的。

但是随着旧书市的回归，这样的体验又鲜活起来：几位大学生围着一箱上世纪八十年代的情书，看着书信上的称呼从“同志”变成“小冤家”；不远处，一位老者正用放大镜仔细端详民国期刊的印刷细节。这些瞬间提醒着我们，旧书的魅力不仅在于内容，更在于它们作为实物

所承载的记忆与温度。

网络平台正在集体转身。孔网杂书馆已作为公益项目免费向读者开放，开馆4年间，迎来近30万读者到馆参观，其名声更远播到了海外。孔网已积累藏品110万件，将这些藏品分门别类进行展出，让公众领略到古旧书的丰厚底蕴和文化价值，是孙雨田和同事们的愿景。目前，孔网筹备的民俗古籍馆和红色文献馆已经初见规模，两个展馆都位于孔夫子旧书网办公院区内。多抓鱼在北京三里屯的循环商店成为热门打卡点。据媒体报道，去年多抓鱼主办的“一日书店”活动中，参与者平均触摸旧书37次，最受欢迎的环节是用老式打字机给书页盖章。抢到活动名额的豆瓣网友“墨斗鱼”在日记里写道：“当手指碰到那本1972年版《十万个为什么》的漆布封面时，突然理解了我爸为什么总说他们那代人的童年是‘摸得着的’。”正如王雪霞所说的那样，年轻人不是不爱旧书，而是需要新的接触方式。

这种体验正在形成新的文化消费闭环。孙雨田提到一个有趣现象，每次市集结束后，孔网上相关书籍的搜索量都会激增：“有人在鼓楼翻过《天津老地图》，回家就在网上下单了同款。这种‘线下种草—线上拔草’的模式，正在成为新常态。”暮色渐浓时，18万元的《扬子法言》前依然流连着年轻人，而隔壁10元一本的旧书摊正在收摊。“价格有高低，但价值无贵贱。”徐凤文说，“期待旧书能够重新成为我们城市的书香‘封面’，当年轻人开始为一本本有故事的旧书驻足时，文化的链条就重新接上了。”

海河的水波缓缓流淌，如同时间本身。站在岸边，望着旧书摊与闪烁的屏幕交织的光影，忽然明白：文化的延续从来不是封存于琥珀之中，而是像河水一样，在奔流中保持其本质。从甲骨文的裂纹到竹简的墨痕，从纸张的纤维到屏幕的像素，记忆的载体不断更迭，但那份凝视与思索的温度始终未变。

在天津棉3创意街区，记者看到最动人的一幕是几个年轻人俯身对着展台，试图用相机捕捉一本本古籍的每一个细节。真正的传承或许就是这样——不必在数字与纸页之间抉择，而是让它们成为彼此的倒影。在这个快得令人眩晕的时代，我们仍需要一些缓慢的触碰，需要指尖摩挲纸张的沙沙声，需要那些能让我们停脚步、俯身低眉的瞬间。

于学智

武术技艺和武术精神都要传下去

记者 郭晓莹



在各级政府和文化主管部门的大力支持下，查拳再度振兴，但发展形势不容乐观，后继人才依然缺乏，精通者年龄偏大。

记者：您认为北辰于氏查拳的重要价值体现在哪里？

于学智：我认为北辰于氏查拳的价值有四个方面，分别是历史价值、人文价值、社会价值、精神价值。

历史价值：经过历史的传承发展，这项技艺在北辰区有广泛的群众基础，在天津市各种武术比赛中，北辰于氏查拳均有取得优秀成绩的学员。北辰于氏查拳为传播武术文化和培养武术人才作出了贡献。

人文价值：查拳从创建时就是为了报效国家，北辰于氏查拳是查拳的一个重要分支，具有爱国传统，有强烈社会责任感，有积极向上的人文价值。

社会价值：北辰于氏查拳在武术教学中，令学员更深刻地了解和感知到中华传统文化的魅力，让年轻一代从小就了解中华民族的历史文化，对于树立民族自信心和自豪感、增强民族凝聚力都有积极的促进作用。

精神价值：北辰于氏查拳在传授基本功阶段就要求做到“未曾学艺先学礼，未曾习拳先习德。”如今，随着生活水平的提高，很多孩子缺乏锻炼，过度依赖父母，没有坚定的毅力和顽强的拼搏精神，做事不脚踏实地，往往半途而废。通过武术教育和训练，有利于培养孩子们顽强、勇敢、坚韧的意志品质，遇到困难不逃避，而是迎难而上。

记者：在传承发展中是否遇到过困难？

于学智：北辰于氏查拳是武术的主要组成部分，也是民间传统体育项目和国家武术比赛的主要项目。查拳在发展过程中有兴旺也有衰落，低谷时也长达二十余年。上世纪八十年代，参军入伍，就意味着要有坚定的意志和顽强的毅力，而武术也是在培养一个人坚毅的品质。所以说，练习武术和从军经历这两者之间是息息相关的，相辅相成的。那段从军的经历对我的人生有着非常大的影响，对促进于氏查拳的传承与发展，更是功不可没。

记者：在传承发展上是否遇到过困难？

于学智：我体会到建立良好的师徒关系对

武术传承非常重要。因为武术的学习周期比较长，不下几年功夫，孩子们是练不出样子来的。而现在人们容易浮躁，长久坚持练下去不是一件容易的事。这些年在教学中我发现了一些热爱武术、有毅力坚持练武的孩子，在家长的支持之下，建立了师徒关系。建立师徒关系之后，不仅是学员与教练之间的关系，日后徒弟的行为举止等各个方面，我都要对其进行约束和引导，要求会更加严格。我经常会与徒弟进行深入沟通，也会为孩子的未来出谋划策。通过我们共同的努力，许多弟子都取得了优异的成绩，因武术而受益。

记者：在深入校园传承中华武术的过程中您有怎样的体会？

于学智：我体会到建立良好的师徒关系对武术传承非常重要。因为武术的学习周期比较长，不下几年功夫，孩子们是练不出样子来的。而现在人们容易浮躁，长久坚持练下去不是一件容易的事。这些年在教学中我发现了一些热爱武术、有毅力坚持练武的孩子，在家长的支持之下，建立了师徒关系。建立师徒关系之后，不仅是学员与教练之间的关系，日后徒弟的行为举止等各个方面，我都要对其进行约束和引导，要求会更加严格。我经常会与徒弟进行深入沟通，也会为孩子的未来出谋划策。通过我们共同的努力，许多弟子都取得了优异的成绩，因武术而受益。